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UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO JOÃO DEL-REI 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA 

Aos vinte e sete dias do mês de outubro de dois mil e vinte, às catorze horas, iniciou-se 

reunião ordinária do Departamento de Filosofia e Métodos em plataforma virtual, via 

Google meet, conforme convocação do Memo-circular nº 09/2020/PROEN/DFIME. 

Sob a presidência do Prof. José Luiz de Oliveira, Chefe do DFIME, reuniram-se os 

professores Adelmo José da Silva, Cássio Corrêa Benjamin, Bruno Leonardo Cunha, 

Fabio de Barros Silva, Flávio Felipe de Castro Leal, Gustavo Leal Toledo, Luiz Paulo 

Rouanet, Marco Aurélio Sousa Alves, Maria José Netto Andrade, Paulo Roberto 

Andrade de Almeida, Richard Romeiro Oliveira, Rogério Antonio Picoli e Shirley Dau. 

Foi justificada a ausência da professora Glória Maria Ferreira Ribeiro, afastada para 

estágio de pós-doutorado. O discente Gustavo Benvenuto participou da reunião como 

representante do Centro Acadêmico do Curso de Filosofia.  Foram incluídos na pauta, 

com aprovação unânime da Assembleia departamental, a submissão dos relatórios finais 

de pesquisa de orientandos do Prof. Rogério Antonio Picoli e a distribuição de encargos 

didáticos do Curso de Filosofia. Informes: 1 – O Chefe do DFIME informou o envio do 

Memo 30/2020/DFIME – solicitando ao Setor de Orçamento a transferência do saldo 

orçamentário de 2020 do DFIME para o PPGFil-UFSJ, em rubrica exclusiva para o 

pagamento de bolsa emergencial a discentes do referido curso de mestrado, conforme 

deliberado na reunião extraordinária do DFIME realizada no dia 05 de outubro de 2020. 

O Coordenador do Curso de Mestrado em Filosofia, Prof. Gustavo Leal Toledo 

confirmou o recebimento dos recursos no centro de custos do PPGFIL, e informou que 

o assunto foi encaminhado ao Prof. Afonso de Alencastro Graça Filho - Pró-Reitor 

Adjunto de Pesquisa e Pós-Graduação, e que aguarda análise da Procuradoria Jurídica – 

PROJU, quanto à possibilidade e forma de disponibilização das bolsas. 2 – Foi 

encaminhado, a pedido da Pró-Reitoria de Ensino de Graduação – PROEN, o Memo 

32/2020/DFIME com a relação dos docentes do DFIME e suas respectivas áreas de 

atuação. 3 – O Coordenador do Curso de Filosofia informou que foi realizada live com 

os alunos do curso, com a participação dos professores Fábio de Barros Silva e Cássio 

Correa Benjamin, para esclarecer dúvidas a respeito do curso. Informou ainda a 

redivisão das salas de aula virtuais do curso, com a criação de nova turma no mesmo 

módulo, para permitir aos docentes postar e corrigir trabalhos de alunos nas turmas 

compartilhadas. 4 – O Prof. Cássio Corrêa Benjamim informou sobre os principais 

assuntos tratados na mais recente reunião do CONSU. Disse que foi discutido o 

recebimento, pela UFSJ, do SEI nº 1674824, de 09 de outubro de 2020, da 

Coordenação-Geral de Auditoria da Área de Educação Superior e Profissionalizante 

Divisão de Minas Gerais - Controladoria Geral da União – CGU. No documento foi 

solicitado à UFSJ informações sobre a atuação de 75 docentes no campo da pesquisa no 

período entre 2014 e 2018. Disse que o fato, referente à cobrança de informações sobre 

produção científica dos docentes pela CGU, é inédito e gerou estranheza entre alguns 

membros do CONSU, tendo em vista aparente estrapolação das atribuições da CGU. 

Disse que o Reitor comunicou que encaminhará as informações solicitadas dentro do 

prazo estabelecido, e que o assunto será pautado em próximas reuniões do CONSU para 

que a UFSJ possa se posicionar quanto às possíveis medidas legais a serem tomadas. Na 

oportunidade as professoras Maria José Netto Andrade e Shirley Dau, por iniciativa 

própria, se identificaram dentre os docentes alvo da auditora da CGU. Afirmaram sua 

surpresa diante do fato, tendo em vista seu histórico de serviços prestados à 

Universidade. Reafirmaram seu compromisso com a Universidade e com o serviço 



público, destacando sua produção nos três campos de atuação, Pesquisa, Ensino e 

Extensão, com eventual maior ou menor concentração em um deles, fato que não 

encontra empecilho na legislação.  Informaram que fizeram a atualização dos 

respectivos currículos lattes, ressaltando que este não é o instrumento institucional de 

registro de atividades, função que cabe ao Relatório de Atividades Docentes – RADOC. 

Foram devidamente reproduzidos os RADOC do período em questão e encaminhados, 

juntamente com outros comprovantes de produção acadêmica, ao Gabinete da Reitoria. 

Na sequência a Assembleia Departamental foi unânime no apoio às referidas docentes, 

cujo trabalho irrepreensível e de longa data é testemunhado por todos que as conhecem. 

Foi deliberado por unanimidade pela Assembleia departamental a elaboração de nota de 

repúdio em relação ao ocorrido e a manifestação oficial do DFIME, por meio de seu 

representante, Prof. Cássio Correa Benjamim, junto ao CONSU. O Prof. Cássio Correa 

Benjamim referiu-se, ainda, ao impasse na citada reunião do CONSU sobre remoções 

de servidores já efetuadas ou já aprovadas pelos respectivos departamentos e que estão 

sendo colocadas em discussão no Conselho Universitário. Informou que o item foi 

retirado de pauta para passar por análise jurídica. Por fim, o Prof. Fábio de Barros Silva 

referiu-se à proposta UNIREDE, de expansão de vagas no ensino superior via educação 

a distância. Disse que foi constituída pelo MEC comissão que estudará o assunto, da 

qual faz parte a Pró-Reitora de Ensino de Graduação da UFSJ. Alertou para a 

possibilidade de desvalorização do ensino presencial e dos docentes nos cursos de 

licenciatura e, sobretudo nos cursos da área de Ciências Humanas. 5 – O Prof. Luiz 

Paulo Rouanet informou sobre o êxito do X Encontro Nacional do GT Filosofia e 

Direito da ANPOF, de 20 a 22 do corrente mês, realizado por meio da plataforma 

Zoom, veiculado via youtube. Agradeceu a colaboração do Prof. Cássio Corrêa 

Benjamim e aos integrantes do Grupo PET de Filosofia, envolvidos na organização do 

evento. 6 – O Chefe do Departamento comunicou o recebimento do Memo 

140/2020/SOCES, que encaminhou o Relatório sobre regulamentação do trabalho 

remoto da docência, já enviado aos docentes via e-mail. 7 – Foram recebidas 

solicitações de encargos didáticos do segundo período do Ensino Remoto das 

coordenadorias dos cursos de Psicologia e de Arquitetura e Urbanismo, que juntamente 

com as solicitações do Curso de Licenciatura em Filosofia - modalidade a distância e 

dos demais cursos que costumam solicitar encargos didáticos ao DFIME, serão 

analisadas na próxima reunião do Departamento. Pauta: Item 1 – Relatório final de 

afastamento para estágio de pós-doutorado, apresentado pelo Prof. Richard Romeiro 

Oliveira. O Relator Prof. José Luiz de Oliveira, após exposição do referido relatório, 

votou por sua aprovação, sendo acompanhado por unanimidade pela Assembleia 

departamental. O Prof. Richard Romeiro Oliveira recebeu por parte de todos os 

presentes as congratulações pelo êxito do estágio realizado. Item 2 – Processo 

23122.017875/2020-11 – Projeto de Pesquisa: Hannah Arendt e a influência da ação 

política da ralé (mob) nas origens do totalitarismo, apresentado pelo Prof. José Luiz de 

Oliveira. O Relator: Prof. Richard Romeiro Oliveira votou pela aprovação do Projeto de 

Pesquisa, e foi acompanhado por unanimidade pela Assembleia departamental. Item 3 - 

Relatórios finais de pesquisa de iniciação científica voluntária, apresentados pelo do 

Prof. Rogério Antonio Picoli: O Relator, Prof. Marco Aurélio Sousa Alves, aprovou os 

seguintes relatórios, sendo acompanhado por unanimidade pela Assembleia 

Departamental: 1 – Projeto de Pesquisa: Quine e Carnap sobre o que há (julho de 2019 

a junho de 2020) – Aluno: Deiver Vinícius de Melo; 2 – Projeto de Pesquisa: A 

dimensão temporal da sustentabilidade (agosto de 2019 a julho de 2020) – Aluna: 

Olívia Trindade Drumond. Item 4 – Distribuição de encargos didáticos do Curso de 

Filosofia: O Chefe do Departamento apresentou a proposta de distribuição dos encargos 



didáticos, conforme a solicitação feita pela Coordenadoria do Curso de Filosofia. A 

proposta, aprovada por unanimidade pela Assembleia Departamental, seguirá anexa a 

esta ata. Nada mais havendo a tratar encerrou-se a reunião da qual eu, Rogério Geraldo 

de Paiva, secretário do DFIME, lavrei a presente ata que será lida e, se for aprovada, 

será por todos assinada. São João del-Rei, 27 de outubro de 2020. 

 

Período de Ensino Remoto - Licenciatura em Filosofia - 25 de janeiro a 17 de abril de 2021 

Unidades Curriculares C/H Professores 

Estudos sobre Filosofia Política Antiga 60 Cássio Correa Benjamim 

Estudos sobre a Filosofia Pré-socrática  60  Luiz Paulo Rouanet 

Estudos sobre Lógica Aristotélica 60  Marco Aurélio de Sousa Alves 

Estudos sobre o Racionalismo 60  Bruno Leonardo Cunha 

Estudos sobre Ensino de Filosofia 60  Maria José Netto Andrade 

Estud. sobre a metafísica de Aristóteles 60  Richard Romeiro Oliveira 

Estud. sobre o Idealismo Alemão 60  Bruno Leonardo Cunha 

Est. sobre o Empirismo Britânico 60  Rogério Antonio Picoli 

Estudos sobre Estética 60  Richard Romeiro Oliveira 

Estudos sobre Filosofia da Linguagem 60  Marco Aurélio de Sousa Alves 

Ensino de Filosofia Cultura Escolar e Identidade 

Docente 

36  Fábio de Barros Silva 

OPT:  Hannah Arendt  36  José Luiz Oliveira 

Estudos sobre Filosofia Analítica 60  Gustavo Leal Toledo 

Estudos sobre Teoria Ética 60  Rogério Antonio Picoli 

Estudos sobre Filosofia Contemporânea 60  Paulo Roberto Andrade 

OPT: Política nas canções de Chico Buarque  60  Flávio Leal 

OPT: Estudos sobre Filosofia e Racismo 60  José Luiz de Oliveira 

Introdução à Investigação Filosófica 60  Flávio Leal 

 

 

 

 

 

 

 

 


